

# 谁在玩“指责游戏”？真相不言自明！

针对中国政府发布的《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，美国贸易代表办公室和美国财政部3日就此发表声明，称中方不顾两国经贸磋商的历史和事实，一味玩起“指责游戏”。商务部新闻发言人4日就此发表谈话。

美方又在重演“泼脏水”、倒打一耙的伎俩。到底谁在出尔反尔？谁在玩“指责游戏”？白皮书用大量的事实和数字，给出了明确答案。

美方在声明中再次指责中方在磋商的关键时刻“立场倒退”。但事实是：从2018年3月美方对华抛出所

谓“301调查”报告，到5月份公然撕毁联合声明并推进加征关税计划，再到今年5月份双方仍在磋商之中，美方又挥起关税大棒……是美方三番五次的出尔反尔、失信狡诈，几乎关上了磋商的大门。“倒退”二字用在美方身上恰如其分。

美方声明指责是中方对美的不公平贸易实践造成大量贸易逆差，让美国人民承受损失。美国一些政客近期也将自己国家描绘成“被抢劫的储蓄罐”，且认为关税很美妙。但是，伤了美国人民的到底是贸易逆差？还是关税大棒？孰因，孰果？

中国输美商品物美价廉，为美国百姓生活带来实惠早已成为不争的事实，美当局对华加征关税会增加美国人民负担。白皮书指出，美国全国零售商联合会研究显示，仅对中国家具征收25%关税一项，就使美国消费者每年多付出46亿美元的额外支出。美国智库“贸易伙伴”研究显示，若对全部中国输美商品加征25%关税，美国一个四口之家每年支出将增加2294美元。难怪美国媒体曾感慨，关税大棒一抡，美国人“从摇篮到坟墓，无一幸免”。而且关税也并不“美妙”，尽管四处加征关税，美国2018年

贸易逆差依然大涨12.5%，创10年新高。

关税战损人不利己的事实，并未让美方清醒。在对华升级关税的同时，美方甚至将制裁之手伸向科技、教育、人文交流等更多领域。这样的行径令人寒心，也定会伤及自身。以旅游为例，2018年美国接待的外国入境游客中，中国游客人数约300万人次，消费约300亿美元，如果对旅游进行限制，损失将有多大，相信美方能算明白这笔账。

无论是对磋商本身，还是对磋商事实的态度，中方从未推卸责任。谈

也好，打也好，中方都是以两国人民和全球人民福祉为出发点。外媒口中所说的中方近期打出的反制“组合拳”，并非中方报复的工具，而是面对美方践踏磋商红线和底线行为，中方坚决捍卫国家和人民利益的自卫反击。

合作是中美两国唯一正确选择。关税不是解决问题的办法，但合作有原则，磋商有底线。美方应本着平等、互利、诚信的精神，与中方相向而行，抛弃偏见，不要再玩“指责游戏”，这才是对两国及全球人民福祉负责的应有态度。 据新华社

## 留下玫瑰，授人荆棘

### ——看清美国某些政客“合则用、不合则弃”的真面目

钟声

“我们寻求基于公平的关系，这就是互惠和尊重主权。”美国副总统彭斯这番话说得倒是好听，但美方现实中却是追求自己受惠别人吃亏，信奉赢家通吃。试问，如果华盛顿真的追求互惠互利，美国一些政客为什么动辄挥舞关税大棒，毫不掩饰地吹嘘加征的关税能给美国带来数百亿美元收入，而贸易伙伴将蒙受巨大损失？

“有一套全球适用的游戏规则对所有人都有利，但这些规则的内容特别有利于美国。”美国《外交政策》杂志最近的一篇文章道出了实情。美国作为多边贸易体制的主要创建者和长期主导者，一直在贸易自由化、投资便利化方面占得先机。凭借技术、资金、规则等方面的优势，美国建立起以跨国公司为主导的全球价值链，在全球市场特别是中国市场获得了巨大利益。比如，美国通用汽车公司在华产量就占到其全球产量的40%；美国高通公司在华芯片销售和专利许可费收入占其总营收的57%，英特尔公司在中国（包括香港地区）营收占其总营收的23.6%；2017财年，苹果公司大中华地区营收占其总营收的19.5%。据美国官方统计，仅从2009年到2016年，美国跨国公司就实现在华投资存量增长111.4%、销售增长140.3%、净收入增长151.3%。可以说，美国不仅没有在全球价值链上“吃亏”，反而获利巨

大。 美方见不得别人也好。为了保持世界领先地位、保证一家独大，甚至不惜动用国家行政力量，以各种“莫须有”的罪名，打压别国科技企业，为美国企业在全球抢夺高科技领域市场、维持在国际产业分工中的垄断地位赢得空间和时间。看到中国华为公司在5G电信设备等技术领域领先，他们就将华为及其附属公司列入出口管制“实体名单”，美国国务卿蓬佩奥还以“危害国家安全”为由四处游说，威逼利诱各国政府拒绝同华为公司合作；看到海康威视在全球安防行业属于龙头，美国众议院便通过增补提案，以国家安全为由禁止美国联邦政府采购某些中国制造厂商供应的视频监控设备；看到中国无人机行业发展势头强劲，美国国土安全部就无端公开指责，“中国产无人机在窃取数据”。人为干预市场的正常交易，滥用“国家安全标准”，把有关问题政治化，无非是想在市场上分到更大的“蛋糕”，无非是想赢取更多的利润。如此蛮横无理，谈何“互惠互利”？

不仅是中国企业，在美国那些政客眼中，所有美国企业的竞争对手，恐怕都是“眼中钉”。“美国希望控制整个世界的贸易”“它重新定位了自己的情报机构，侧重于收集经济情报和秘密监视竞争对手，就像斯诺登所揭发的那样”“《反海外

腐败法》得以应用，美国司法部主要针对欧洲公司展开行动。迄今为止，已根据此法缴纳罚款超过1亿美元的29家企业中，15家是欧洲企业，而美国企业只有6家”……前法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐在《美国陷阱》一书中，用其亲身经历讲述了美国如何将国内法当成经济战武器，以种种非常手段削弱打压竞争对手。

美国一些政客至今还渴望着永远保持一种“美式坐享其成”，即发展中国家向美国出口低附加值的资源、货物和服务，而美国则向世界各国出口美元、金融产品和无关美国核心竞争力的低端技术。对处于上升期、可能成为美国竞争对手的国家，华盛顿的政客们会毫不犹豫地予以打压。我们不妨听听白宫前首席战略顾问班农是如何叫嚣的——“贸易战最终结果将重新洗牌全球的创新链、供应链、供应链，使全球重新围绕在以美国为中心的热衷自由的国家周围”。说到底，在美国一些政客的头脑中，互惠互利不过是假借的旗号，贪婪自私才是其价值的内核。

当今时代，各国同处于地球村，相互依存是客观现实，相互合作是共同需要，携手发展是大势所趋。“留下玫瑰，授人荆棘”的行为是地球村的公害，注定要遭到更多的抵制和唾弃，注定必将失败。 《人民日报》

## 中国邮政与华为结为全面战略合作伙伴

新华社北京6月5日电 中国邮政集团公司与华为公司5日签署战略合作协议。根据协议，双方建立全面战略合作伙伴关系，通过优势互补、资源共享，在金融业务、科技创新、寄递物流、人才培养等方面开展深入合作，实现共同发展。

据中国邮政集团公司介绍，中国邮政和华为公司将在分布式架构、咨询规划、智慧物流、智慧园区、云计算、大数据、SDN敏捷网络、智

慧网点转型、绿色节能数据中心和敏捷分支等领域加强合作，开展新技术前瞻性课题研究，共同探索ICT新技术在中国邮政金融、寄递、邮务三大业务板块的应用，共同促进中国邮政ICT数字化转型。

根据协议内容，中国邮政与华为将联合成立“中国邮政·华为新技术应用实验室”，中国邮政储蓄银行与华为将联合成立“邮政储蓄银行·华为联合创新中心”。

## 国家发改委副主任：中国欢迎外商来华投资深耕发展

新华社上海6月5日电 国家发改委副主任宁吉喆日前在与沪外资企业代表座谈时说，中国将坚定不移扩大对外开放，欢迎外商来华投资深耕发展；不断优化投资环境，加强外商投资合法权益保护。

宁吉喆说，美方单方面挑起的经贸摩擦，给全球经济包括中国经济、全球产业链包括在华外资企业都带来了不同程度的影响。中国已经成为全球产业链的重要组成部分。面对贸易投资保护主义抬头，中国不会后退，而是要逆流而上、主动开放，保持产业链稳定并逐步提升层次。

部分在沪外资企业和商会代表参加了座谈会。他们表示，中美经贸摩擦给在华外资企业的生产运营带来一些负面影响，其中制造业受影响最为明显。但外资企业对中国的信心没有动摇。希望中国能够不断营造更加公平的竞争环境、更加开放的市场准入环境、更加完善的知识产权保护体系。在华外资企业将继续“在中国、为中国”“在中国、为全球”的经营策略，深耕中国市场，与中国共同发展。

宁吉喆说，我们一直非常重视与外资企业和外国商会沟通，这种沟通对于制定各项政策措施

都有着很好的支持促进作用。中国政府始终关注企业诉求，将进一步完善政策措施和行政服务，积极帮助企业应对生产经营中的问题，在发展中创造新空间、激发新动力。

他说，中国市场空间广阔，经济保持平稳发展具备足够支撑条件。中国有近14亿人口，中等收入群体不断扩大，全球性公司的中国市场比重越来越大。2018年中国最终消费对经济增长贡献率达76.2%，中美货物贸易占中国全部对外贸易的七分之一，国际国内市场有很大回旋余地。中国的产业体系、基础设施、人力资源为制造业特别是高品质、高效率生产创造了良好环境。中国持续加大科技投入，2018年研发投入强度达2.18%，超过OECD国家平均水平，为经济发展注入创新动力。

宁吉喆介绍说，2019年版外商投资准入负面清单将于本月底前出台，负面清单只做减法、不做加法。国家还将出台2019年版鼓励外商投资产业目录，扩大鼓励外商投资的行业和领域。抓紧制定外商投资法配套法规，并就草案公开征求意见。取消外资准入负面清单之外的限制，切实给予内外资企业平等待遇。

## 美共和党参议员反对向墨西哥加征关税

美国共和党籍国会参议员4日与白宫官员会面，反对总统唐纳德·特朗普准备对墨西哥产品全面加征关税。

汽车行业咨询企业预测，加税将重创美国汽车产业乃至把美国经济拖入衰退。

共和党籍参议员与白宫官员在国会举行长时间闭门午餐会，讨论特朗普准备对全部墨西哥商品加征关税事宜。

参议院共和党领导人米奇·麦康奈尔在午餐会结束后告诉媒体记者，“可以肯定的是”，共和党内部对特朗普加税举措“支持度不高”。

特朗普在共和党内的“盟友”、得克萨斯州联邦参议员特德·克鲁兹反对这一举措。克鲁兹说，他支

持强化美墨边境安全，“但得州的农场主、制造业者和小企业没有理由为新的大规模关税埋单”，共和党内对加税的“忧虑和抵触深”。

参议员罗恩·约翰逊警告，国会可能表决并否决加税计划。他说：“我不是唯一说这话的人。”

白宫5月宣布，6月10日起对墨西哥所有输美商品征收5%关税，如果墨西哥方面没有采取有效措施缓解“非法移民危机”，将从7月开始分阶段提高税率至25%。美方试图以“关税大棒”施压墨西哥阻止中美洲移民取道墨西哥涌向美国。

美联社报道，共和党议员强烈反对对墨西哥加税，与同属共和党的特朗普发生“罕见对抗”。

据新华社

## 台积电目前仍会持续为华为出货

新华社台北6月5日电 台积电董事长刘德音5日在股东常会后与媒体见面时强调，美国政府发布针对华为的禁令，对全球半导体产业不是正面的，台积电目前仍会持续为华为出货。

他说，台积电为华为出货今年下

半年将好于去年下半年，这主要还是因为全世界最先进新产品都需要7纳米制程芯片。

成立于1987年的台湾积体电路制造股份有限公司，是全球第一家专业积体电路制造服务企业，简称“台积电”。

就美国政府发布针对华为的禁令，刘德音表示，已经对半导体、终端需求产生影响，而且会继续影响下去。同时还将影响世界总体经济，使消费信心下降。华为目前对台积电的订单有所减少，主要在智慧型手机部分。

受美联储官员上述表态推动，纽约股市三大股指4日均大幅上涨，其中道琼斯指数涨幅为2.06%，标普指数涨幅为2.14%，纳斯达克指数涨幅达2.65%。

美联储将于6月18日至19日召开货币政策例会。目前，市场对美联储降息预期正在升温。不过，根据美联储5月22日公布的上一次货币政策会议纪要，多数美联储官员认为，在未来一段时间内，美联储在利率问题上仍应保持耐心。

## 关注贸易战影响 美联储暗示降息

新华社华盛顿6月4日电 美联储主席鲍威尔4日表示，美联储正密切关注当前贸易局势发展及其对美国前景的影响，并将采取适当措施支持经济增长。这一表态被市场解读为美联储对降息持开放态度，引发当天美国股市大涨。

鲍威尔当天在美联储在芝加哥举行的一场会议开幕致辞时说，当前美国通货膨胀率尚未达到美联储设定的2%目标，而持续低通胀环境

可能导致通胀预期产生“难以遏制的下滑趋势”，不利于经济良性增长。

美联储副主席理查德·克拉里达当天也表示，目前美国经济形势良好。但如果情况发生变化，美联储官员愿意采取行动，实施必要的政策来维持经济增长。他表示，美联储将密切关注当前形势，特别是贸易战和美国国债收益率曲线倒挂现象，由此判断下一步政策走向。